

ПриложениеСекретно. Экз. № 1ПроектДИРЕКТИВЫ

для советской делегации на Второй конференции стран  
Азии и Африки

Деятельность делегации на Конференции должна быть направлена на достижение следующих основных целей:

1. Использовать возможности Конференции для сплочения максимально широкой группы афро-азиатских стран на базе согласованных позиций или совместных с Советским Союзом действий, направленных на ликвидацию колониализма и неоколониализма, защиту независимости и суверенных прав государств и народов, ликвидацию очагов войны, порождаемых нынешним агрессивным курсом США, и укрепление всеобщего мира.

2. Побудить участников Конференции к выражению в той или иной форме солидарности и поддержки борющимся вьетнамскому народу и, насколько позволит обстановка, - к осуждению агрессивных актов США в районе Индокитая.

Отстаивая на Конференции идею укрепления единого фронта антиимпериалистической борьбы народов Азии и Африки с народами Латинской Америки, разоблачать и добиваться осуждения интервенции США в Доминиканской Республике, решения Палаты представителей США о праве вмешательства США во внутренние дела любого государства западного полушария и т.н. "доктрины Джонсона", нацеленной против национально-освободительного движения.

3. В случае участия в Конференции КНР, проявить готовность к деловому сотрудничеству с китайской делегацией для координации, в меру возможности, позиций и действий сторон в вопросах поддержки национально-освободительных движений и отпора американской агрессии во Вьетнаме.

4. Использовать встречи и беседы для установления и расширения полезных контактов между Советским правительством и правительствами стран Азии и Африки - участниками Конференции, а также для разъяснения позиции Советского Союза по основным международным вопросам.

### I.

При обсуждении вопросов, включенных в повестку дня, делегации надлежит руководствоваться следующим:

#### 1. Об отношении к "десяти принципам Бандунга".

Указать, что Советский Союз приветствовал Бандунгскую конференцию и активно поддержал провозглашенные ею десять принципов и что внешнеполитическая деятельность Советского Союза за прошедшие десять лет ни в чем не расходилась с этими принципами.

Высказаться за то, чтобы принципы Бандунга были вновь подтверждены в документах Конференции, поскольку они сохранили свою актуальность и в современной обстановке. Важно подтвердить указанные принципы в качестве единого комплекса,ключающего как положения, связанные с уважением суверенитета и территориальной неприкосновенности государств, так и положения, касающиеся воздержания от интервенции и вмешательства во внутренние дела других стран, от актов агрессии, права государств свободно выбирать свои политические и экономические системы, а также мирного сосуществования и поддержки ООН. Обращать особое внимание участников Конференции на то, что требуются согласованные и совместные действия афро-азиатских стран для того, чтобы десять принципов Бандунга стали общепризнанными международными нормами и были повсеместно претворены в жизнь.

#### 2. Деколонизация и борьба против империализма, колониализма и неоколониализма.

Использовать обсуждение этого вопроса для показа ленинской линии Советского Союза на поддержку национально-освободительных движений, его бескорыстной и разносторонней братской помощи развивающимся странам, для мобилизации государств-участников Конференции на конкретные совместные действия против угнетательской политики империализма, колониализма и неоколониализма.

а) Стремиться к тому, чтобы в своих решениях и документах Конференция подчеркнула важнейшее значение "Декларации о представлении независимости колониальным странам и народам", принятой ООН по инициативе СССР, осудила Португалию и другие колониальные державы, саботирующие ее осуществление, и потребовала безотлагательного и неукоснительного выполнения Декларации. Если некоторые делегации выступят с осуждением деятельности "Комитета 24-x", созданного ООН для наблюдения за осуществлением Декларации, показать полезность в целом этого органа ООН и высказаться за дальнейшую активизацию его деятельности.

Имея в виду, что западные державы в качестве одного из методов подчинения себе отдельных стран и целых районов используют вовлечение стран Азии и Африки в агрессивные военные блоки или связывают эти страны двусторонними военными соглашениями, целесообразно выяснить возможность постановки на Конференции какой-либо афро-азиатской страной вопроса о недопустимости участия развивающихся стран в военных группировках, возглавляемых империалистическими державами. В случае внесения такого вопроса принять участие в его обсуждении и оказать содействие выработке необходимого решения.

При обсуждении вопросов ликвидации остающихся колониальных режимов придерживаться следующей позиции:

О португальских колониях. Поддержать афро-азиатские страны, выступающие за применение к Португалии международных санкций, организацию широкой международной кампании по разоблачению преступлений португальских колонизаторов и их покровителей в Анголе, Мозамбике и "португальской" Гвинее. Исходить из того, что ликвидация португальских колоний в настоящих условиях фактически предрешала бы ликвидацию колониальных режимов во всей Южной Африке. Инспирировать при наличии подходящей обстановки, после соответствующих консультаций с дружественными странами, предложение о постановке в ходе XX сессии Генеральной Ассамблеи ООН вопроса о принятии необходимых принудительных мер в отношении Португалии с целью освобождения ею стран и народов.

О Южной Родезии. Решительно осудить угрозу правительства Смита объявить в одностороннем порядке независимость Южной

Родезии, что привело бы к созданию расистского государства по типу ЮАР, и выразить солидарность с решением Аккрской Ассамблеи ОАЕ по южнородезийскому вопросу. Заявить, что Советское правительство не признает правительство белого меньшинства, если оно провозгласит независимость Южной Родезии. Отметить, что в случае, если правительство Смита осуществит свои намерения, возникнет ситуация, требующая, по нашему мнению, принятия Советом Безопасности принудительных мер с целью обеспечения выполнения решений ООН по Южной Родезии.

О ЮАР. Оказать поддержку требованиям африканских стран о применении суровых международных санкций в отношении ЮАР, проводящей политику колониального угнетения и апартеида.

В работе с делегациями дружественных стран обсудить возможность принятия Конференцией обращения к правительствам США, Англии, ФРГ, Франции с требованием прекращения всякой помощи Португалии и ЮАР и выполнения резолюций ООН, касающихся Португалии и ЮАР.

О Южной Аравии. Заявить о нашей поддержке решений конференций арабских государств, требующих предоставления независимости народам Южной Аравии и других английских владений на Аравийском полуострове и осуждающих колонизаторские маневры Англии в этом районе.

б) Вести дело к тому, чтобы вопросы борьбы против неоколониализма заняли центральное место в работе Конференции.

Высказаться за то, чтобы в решениях Конференции было зафиксировано право всех независимых государств Азии, Африки и Латинской Америки; на отказ от навязанных им неравноправных договоров и соглашений, ущемляющих их суверенитет и противоречащих их национальным интересам; на возвращение отторгнутых колониальными державами территорий, удерживаемых этими державами на положении колониальных районов или военных баз; на неограниченное распоряжение естественными богатствами; на национализацию иностранных банков и предприятий; ликвидацию иностранных военных баз и удаление иностранных войск. Добиваться осуждения таких проявлений неоколониализма, как нарушение государственных границ, территориальных вод или воздушного пространства суверенных государств;

организация экономической и военной блокады; организация и финансирование империалистическими державами заговоров против законных правительств; использование сложившейся при капитализме системы экономических и рыночных отношений для ограбления и угнетения народов стран Азии, Африки и Латинской Америки.

Конголезский вопрос. В случае, если другие делегации в своих выступлениях затронут конголезский вопрос и осудят интервенцию империалистических держав в Конго, советской делегации следует поддержать эти выступления. При этом подвергнуть критике коллективное вмешательство империалистических держав во внутренние дела Конго (Леопольдвиль), имеющее своей целью подрыв его независимости. Подчеркнуть, что конголезский народ должен иметь все возможности, опираясь на поддержку своих друзей в Африке, свободно строить свое национальное государство. Указать, что Советский Союз поддерживал и будет поддерживать конголезский народ в его борьбе против империалистического вмешательства, против любых форм неоколониализма.

Учитывая положительное отношение многих африканских стран к новому правительству Кимбы, выступления по конголезскому вопросу строить таким образом, чтобы не осложнить возможности нормализации наших государственных отношений с этим правительством.

Позицию по конголезскому вопросу координировать с дружественными Советскому Союзу африканскими государствами, оказывающими поддержку национально-патриотическим силам Конго.

в) По вопросам деколонизации, то есть ликвидации экономических, политических и духовных последствий колониализма в развивающихся странах, поддержать предложения Ганы, ОАР и других прогрессивных стран, выразив готовность Советского Союза и впредь сотрудничать со странами Азии и Африки в конкретной работе по указанным направлениям. В этой связи использовать конкретный материал об опыте преодоления в СССР фактического неравенства наций и народов, унаследованного от царизма, об экономическом, государственном и культурном строительстве в азиатских республиках СССР, в Сибири и на Дальнем Востоке, о подготовке собственных национальных кадров.

г) Привлечь внимание к тому, что решение подобных задач в настоящее время объективно облегчается происходящей научно-технической революцией и громадным сдвигом в развитии производительных сил и что только сопротивление сил империализма и колониализма, своекорыстные интересы крупных монополий не дают отставшим странам возможности поставить себе на службу достижения современной цивилизации и выйти на уровень передовых стран. Между тем, завоеванные развивающимися странами независимость может свестись к пустому слову, если она не поведет к экономической самостоятельности и коренному улучшению жизненного уровня народов.

Для решения таких сложных и трудных задач, судя по опыту СССР, необходима прежде всего мобилизация всех внутренних сил народов, рациональное использование национальных ресурсов и естественных богатств государств, организация упорной, систематической работы по подъему народного хозяйства и культуры. Решая эту главную задачу, имея на своей стороне солидарность других антиколониальных и антиимпериалистических сил, крепя равноправное и взаимовыгодное сотрудничество с социалистическими государствами, развивающиеся страны могут при теперешних условиях ставить перед собой и успешно решать задачу ликвидации унаследованной от капитализма экономической отсталости еще при жизни и силами нынешнего поколения.

д) Если на Конференции сложится благоприятная обстановка, делегации выступить с проектом декларации, содержащей программу борьбы против колониализма и неоколониализма на ближайшие годы, положив в основу проекта изложенные выше соображения, а также требования и задачи, выдвигаемые странами Азии, Африки и Латинской Америки, которые нашли отражение в решениях конференций неприсоединившихся стран (в Белграде и Каире), Организации африканского единства (в Аддис-Абебе, Каире и Аккре), Международной конференции ООН по торговле и развитию (в Женеве).

### 3. Права человека

Поддержать предложения, направленные на искоренение расовой дискриминации и апартеида, а также выступления против политики

геноцида во всех его формах (Юж.Вьетнам, Конго, Ангола, ЮАР, Юж.Родезия, Доминиканская Республика).

Учитывая, что в отношениях между некоторыми азиатскими странами имеют место обвинения в совершении актов геноцида (Индия, КНР, Ирак) и что детальное обсуждение вопроса о геноциде могло бы привести к нежелательным обострениям, вести дело так, чтобы Конференция сконцентрировала свое внимание на обсуждении актов геноцида, совершаемых империалистическими государствами, и это отразила в своих решениях.

#### 4. Всеобщий мир и разоружение.

Нашу позицию по этому вопросу целесообразно излагать с учетом актуальных интересов афро-азиатских стран, выделяя сходные элементы в подходе к задаче упрочения мира в нынешней обстановке, национально-освободительной борьбе и к разоружению.

Использовать принятую на Конференции неприсоединившихся стран в Каире (октябрь 1964 г.) "Программу обеспечения мира и международного сотрудничества", которая в основном совпадает с позицией СССР по этим вопросам.

а) Исходить из того, что Советский Союз, как и прежде, заинтересован в достижении всеобщего и полного разоружения под строгим международным контролем. В то же время он готов договариваться об осуществлении отдельных (частичных) мер, направленных на ослабление международной напряженности и ограничение гонки вооружений (запрещение распространения ядерного оружия, ликвидация иностранных военных баз и вывод иностранных войск с чужих территорий, запрещение применения ядерного оружия, создание безатомных зон и др.).

Подчеркивать, что все предложения Советского Союза строятся на том, что практические меры по разоружению должны касаться прежде всего крупных в военном отношении держав. При этом, выступая за разоружение, СССР сочувствует стремлениям молодых независимых государств укреплять свою обороносспособность перед лицом постоянных военных угроз со стороны империалистических держав.

При обсуждении проблемы разоружения подчеркивать, что

осуществление программы всеобщего и полного разоружения высвободило бы огромные материальные ресурсы, определенная часть которых могла бы быть обращена на экономическое развитие молодых государств Африки и Азии. Поэтому борьба за разоружение – это также борьба против экономической отсталости и иного наследия колониализма.

б) По вопросу запрещения всех видов ядерных и термоядерных испытаний заявить, что Советский Союз неуклонно стремится к достижению договоренности о запрещении также подземных испытаний ядерного оружия при национальных средствах контроля за таким запрещением. Подчеркнуть, что Советский Союз принял предложение Объединенной Арабской Республики, внесенное ею в Комитете 18 государств по разоружению, которое дает возможность решить вопрос о запрещении подземных ядерных испытаний путем распространения действия Московского договора на подземные взрывы выше определенного порога мощности (с магнитудой 4,75 и выше) и путем объявления моратория на все остальные подземные испытания ядерного оружия. Вести дело к тому, чтобы Конференция высказалась в поддержку этого предложения ОАР.

Если Индия или какая-либо другая страна предложит, чтобы Конференция осудила проведение КНР испытаний ядерного оружия или выразила по этому поводу свое сожаление, то иметь в виду, что в данных условиях Советскому Союзу предпочтительнее не выступать в поддержку той или иной стороны в дискуссиях по этому вопросу.

в) По вопросу нераспространения ядерного и термоядерного оружия подчеркивать, что СССР выступает против увеличения числа государств, имеющих ядерное оружие, и против распространения такого оружия как путем прямой передачи его ядерными государства-ми неядерным, так и по линии военных блоков, группировок и объединений стран или другим путем, в том числе через создание многосторонних или атлантических ядерных сил НАТО. Подчеркивать, что никакой другой подход не может обеспечить решения этого важного и неотложного вопроса. Именно эти положения лежат в основе внесенного Советским Союзом на XX сессии Генеральной Ассамблеи ООН проекта Договора о нераспространении ядерного

оружия. Обратить внимание на то, что главная особенность советского проекта состоит в том, что он закрывает все без исключения пути к распространению этого оружия - как прямые, так и косвенные через т.н. объединенные ядерные силы НАТО с участием ФРГ. Обратить внимание, что тем самым советский проект принципиально отличается от американского, который допускает возможность приобщения к ядерному оружию ФРГ.

В настоящее время планы создания ядерных сил НАТО являются основным препятствием к решению проблемы предотвращения дальнейшего распространения ядерного оружия и заключению договора.

Разъяснить, что решение проблемы нераспространения ядерного оружия, разумеется, не является самоцелью, а должно быть шагом на пути к запрещению и уничтожению ядерного оружия и к всеобщему и полному разоружению.

Призвать участников конференции выразить свою поддержку советскому проекту договора о нераспространении ядерного оружия и высказаться за скорейшее претворение в жизнь полного запрещения распространения ядерного оружия в мире.

г) Заявить, что Советский Союз последовательно выступает за полное запрещение и всеобщее уничтожение всех видов ядерного оружия. Важное значение могло бы иметь также заключение международного соглашения о запрещении применения ядерного оружия, или, по меньшей мере, об отказе всех ядерных держав от применения первыми ядерного оружия. Учитывая, что ряд афро-азиатских стран выступает против базирования или захода подводных или надводных судов с ядерным оружием на борту в территориальные воды и порты неядерных государств, вести дело к тому, чтобы Конференция рассмотрела этот вопрос и приняла соответствующее решение.

д) Заявить, что Советский Союз решительно поддерживает обсуждающееся сейчас в ООН предложение о созыве Всемирной конференции по разоружению с участием всех государств мира, и призвать к тому, чтобы Конференция приняла решение в пользу созыва Всемирной конференции по разоружению в середине 1966 года.

**5. О мирном разрешении международных споров и отказе от угрозы силой или применения силы в международных отношениях.**

Придерживаться той позиции, что все споры между государствами должны разрешаться мирными средствами без угрозы силой или применения силы, как это предусмотрено Уставом ООН, решениями Бандунгской конференции (8-й принцип), Белградской и Каирской конференций глав государств и правительств неприсоединившихся стран (1961 г. и 1964 г.).

С учетом обстановки на Конференции подвергнуть аргументированной критике выдвигаемые в последнее время в США концепции, оправдывающие произвольное применение американцами силы и угроз силой против независимых государств Азии, Африки, Латинской Америки. Подчеркнуть важность того, чтобы Конференция проявила единодушие и твердость в отстаивании принципа мирного решения международных споров, поскольку с этим прямо связаны укрепление независимости и защита территориальной неприкосновенности государств, особенно молодых.

Дать соответствующую оценку попыткам империалистических держав оспаривать право народов на освободительную и революционную борьбу и на завоевание колониями независимости ссылками на принцип мирного урегулирования споров между государствами.

Подчеркнуть, что народы имеют неотъемлемое право свергать колониальные режимы, добиваться своего освобождения и независимого развития, и никто не может лишить их этого права.

**Территориальные и другие вопросы, являющиеся источником конфликтов между афро-азиатскими странами.** Иметь в виду, что в интересах успеха Конференции желательно избежать такого положения, чтобы она стала местом столкновения между афро-азиатскими странами по вопросам, которые не являются основными для данной Конференции. Если большинство участников тем не менее склонится к тому, чтобы высказать отношение Конференции к такого рода вопросам, не возражать против этого. При обсуждении делегации руководствоваться следующим.

Индийско-пакистанский конфликт. Изложить позицию Советского Союза в отношении индийско-пакистанского конфликта в соответствии с опубликованными официальными материалами. Отметить позитивные действия Советского правительства, направленные на обеспечение прекращения военных действий между Индией и Пакистаном и мирное урегулирование конфликта.

Индийско-китайский пограничный конфликт. Советское правительство выступало и выступает за быстрейшее урегулирование индийско-китайского конфликта путем мирных переговоров сторон без предварительных условий. Если это представится целесообразным, делегация может, не затрагивая существа спора и взаимных претензий КНР и Индии, высказаться в пользу поисков обеими сторонами скорейшего урегулирования конфликта.

Вопрос о Малайзии. Советский Союз выступает в поддержку национально-освободительного движения народов Северного Калимантана и осуждает попытки Англии и США использовать Малайзию в целях сохранения своих позиций в Юго-Восточной Азии.

Вместе с тем интересам Советского Союза отвечало бы мирное разрешение малайзийского вопроса.

От критических высказываний против Малайзии, как государства, целесообразно воздерживаться.

Руководствоваться этим в случае организации на Конференции встреч представителей заинтересованных сторон (Индонезия, Филиппины, Малайзия).

Палестинский вопрос. Советский Союз поддерживает справедливые требования арабских стран о возвращении палестинских беженцев к своим очагам. СССР осуждает агрессивные действия Израиля на границах с арабскими государствами. Предпринятые Израилем в одностороннем порядке действия, направленные на изменение режима вод реки Иордан, наносят ущерб интересам арабских государств.

Подчеркнуть, что правительство СССР осуждает империалистическую политику шантажа и давления, проводимую западными державами на Арабском Востоке, и выражает свою полную поддержку борьбе арабских народов против этой политики. Указать, что империалистические державы, увеличивая военный потенциал Израиля,

рассматривают его как свою опорную базу в районе Ближнего Востока, направленную против безопасности и независимого развития арабских государств. СССР осуждает также роль правительства ФРГ в снабжении Израиля оружием, предназначенным для использования в агрессивных целях против арабских государств.

Йеменский вопрос. Исходить из того, что Советский Союз осуждает империалистическое вмешательство во внутренние дела Йемена и оказывает поддержку республиканскому режиму. Правительство СССР приветствует усилия, направленные на обеспечение мира в Йемене при уважении свободной воли йеменского народа, отстаивающего независимость и завоевания своей революции.

Учитывая отрицательное отношение правительства ЙАР к соглашению в Джидде, заключенному между ОАР и Саудовской Аравией, делегации воздерживаться от публичных оценок этого соглашения. В случае необходимости пояснить, что мы рассматриваем мирное урегулирование в Йемене как вопрос взаимоотношений между братскими арабскими странами и надеемся, что йеменский народ выскажется за сохранение республиканского режима в своей стране.

Кипрский вопрос. Если возникнет необходимость изложить советскую позицию, придерживаться ранее сделанных официальных заявлений.

#### 6. Укрепление ООН

Использовать рассмотрение вопросов, связанных с деятельностью ООН, для привлечения афро-азиатских стран на сторону нашей позиции.

а) Подчеркивать, что СССР выступает за укрепление ООН путем строгого соблюдения ее Устава, который был и остается хорошей основой деятельности Организации в интересах поддержания международного мира и безопасности и развития международного сотрудничества.

За последние годы в связи с приемом молодых независимых стран Африки и Азии в ООН начала складываться новая расстановка сил, что облегчает выполнение Организацией стоящих перед нею задач. Афро-азиатские страны играют важную положительную роль в

деятельности ООН. СССР полностью поддержал законные требования афро-азиатских стран о расширении их представительства в Совете Безопасности и Экономическом и Социальном Совете и первым из числа постоянных членов Совета Безопасности ратифицировал соответствующие поправки к Уставу.

б) Если на Конференции будет поднят вопрос об использовании Организацией Объединенных Наций вооруженных сил, исходить из того, что Советский Союз считает необходимым решительно исключить всякую возможность применения таких сил для колонизаторских целей, как это было, например, в Конго, для вмешательства во внутренние дела, подрыва суверенитета и независимости государств. В соответствии со своим Уставом, ООН может использовать вооруженные силы исключительно в интересах поддержания и восстановления мира, помочь жертве агрессии, защиты народов от произвола колонизаторов. Главную ответственность за проведение операций по поддержанию мира Устав возлагает на Совет Безопасности. Другой линии придерживаются империалистические державы, которые хотели бы прикрыться флагом ООН для подчинения себе суверенных государств и народов. Афро-азиатским странам важно поэтому не допустить нарушений Устава и вести решительную борьбу против попыток империалистических держав выхолостить его содержание.

в) Обратить внимание на то, что линия США на подрыв ООН тесно связана с общим усилением агрессивности внешнеполитического курса США. Чтобы сковать работу ООН, США искусственно создали вопрос о так называемом "финансовом кризисе" ООН, потребовав применения статьи I9 Устава к СССР и ряду других государств, не желающих разделять ответственности за незаконные операции ООН в Конго и на Среднем Востоке.

Решительная совместная позиция СССР, социалистических стран и афро-азиатских стран способствовали срыву этой провокации империалистических стран против ООН, однако нельзя исключать возможность повторения таких попыток в будущем. Необходимо дальше крепить единение в ООН социалистических и афро-азиатских стран на базе Устава ООН, как гарантию плодотворной и эффективной деятельности ООН по укреплению мира и сотрудничества государств.

г) Если на Конференции будет подниматься вопрос о созыве Всемирной конференции для реорганизации ООН и пересмотра её Устава, исходить из того, что интересам СССР, как и других миролюбивых государств, отвечает строгое соблюдение Устава ООН и сотрудничество в ООН антиимпериалистического фронта государств, стоящих на позициях мира, национальной независимости и свободы. Именно на этом пути необходимо добиваться устранения серьезных недостатков, которые имеются в деятельности ООН.

7. Экономическое развитие и сотрудничество  
Материалы представляют МВТ СССР и ГКЭС.

8. Культурное сотрудничество  
Материал представляет ГККС.

9. Мирное сосуществование

Исходить из того, что позиция большинства участников Конференции создает возможность не только подтвердить решения по вопросам мирного сосуществования, принятые на конференции в Бандунге в 1955 г., но и дать более четкое и развернутое определение принципов мирного сосуществования, соответствующее позиции Советского Союза. Ведя дело к этому, делегация может опереться на решения конференций неприсоединившихся стран, состоявшихся в Белграде (1961 г.) и в Каире (1964 г.).

Использовать выступления и беседы для разъяснения ленинской идеи мирного сосуществования и сплочения на базе нашей позиции максимального числа участников Конференции.

Подчеркивать, что принципы мирного сосуществования получили признание со стороны подавляющего большинства человечества как основа взаимоотношений между государствами с различным социальным строем в современном мире. Эти принципы заложены в Уставе ООН. Яркое выражение они нашли в принятой Бандунгской конференцией "Декларации о содействии всеобщему миру и сотрудничеству", которая полностью сохраняет свою жизненность и в настоящее время, а также в документах, принятых другими конференциями, в которых участвовали государства Азии и Африки.

Отметить, что политика мирного сосуществования не только не

г) Если на Конференции будет подниматься вопрос о созыве Всемирной конференции для реорганизации ООН и пересмотра её Устава, исходить из того, что интересам СССР, как и других миролюбивых государств, отвечает строгое соблюдение Устава ООН и сотрудничество в ООН антиимпериалистического фронта государств, стоящих на позициях мира, национальной независимости и свободы. Именно на этом пути необходимо добиваться устранения серьезных недостатков, которые имеются в деятельности ООН.

**7. Экономическое развитие и сотрудничество**  
Материалы представляют МВТ СССР и ГКЭС.

**8. Культурное сотрудничество**  
Материал представляет ГККС.

**9. Мирное сосуществование**

Исходить из того, что позиция большинства участников Конференции создает возможность не только подтвердить решения по вопросам мирного сосуществования, принятые на конференции в Бандунге в 1955 г., но и дать более четкое и развернутое определение принципов мирного сосуществования, соответствующее позиции Советского Союза. Ведя дело к этому, делегация может опереться на решения конференций неприсоединившихся стран, состоявшихся в Белграде (1961 г.) и в Каире (1964 г.).

Использовать выступления и беседы для разъяснения ленинской идеи мирного сосуществования и сплочения на базе нашей позиции максимального числа участников Конференции.

Подчеркивать, что принципы мирного сосуществования получили признание со стороны подавляющего большинства человечества как основа взаимоотношений между государствами с различным социальным строем в современном мире. Эти принципы заложены в Уставе ООН. Яркое выражение они нашли в принятой Бандунгской конференцией "Декларации о содействии всеобщему миру и сотрудничеству", которая полностью сохраняет свою жизненность и в настоящее время, а также в документах, принятых другими конференциями, в которых участвовали государства Азии и Африки.

Отметить, что политика мирного сосуществования не только не

ослабляет национально-освободительного движения, но и создает благоприятные условия для его новых успехов. В свою очередь, развитие национально-освободительного движения ограничивает свободу действий империалистов, способствует укреплению мира, и тем самым создает благоприятные условия для утверждения мирного сосуществования в качестве основы взаимоотношений между всеми государствами. Разумеется, народы имеют неотъемлемое право свергать колониальные режимы, добиваться своего освобождения и независимого развития. Никто не может лишить их этого права.

Вопрос о соблюдении и закреплении принципов мирного сосуществования приобретает особую актуальность сейчас, когда в ряде районов мира империалисты совершают акты агрессии и вмешательства во внутренние дела независимых государств. Нужны активные действия всех миролюбивых сил, чтобы добиться строгого уважения принципов мирного сосуществования теми, кто прибегает к силе и грубо попирает суверенитет и территориальную неприкосновенность государств.

О недопустимости вмешательства во внутренние дела государств, об ограждении их независимости и суверенитета. Вести дело к тому, чтобы Конференция высказалась в пользу принятия XX сессией Генеральной Ассамблеи ООН Декларации о недопустимости вмешательства во внутренние дела государств, об ограждении их независимости и суверенитета, проект которой внесен на рассмотрение Генеральной Ассамблеи Советским Союзом, или одобрила основные положения этого проекта.

На конкретном материале показать, что США, Англия и некоторые другие западные страны в последнее время все чаще прибегают к вмешательству во внутренние дела государств, к применению вооруженной силы, пытаясь подавлять национально-освободительные движения, диктовать суверенным государствам, при каких социальных и политических условиях они должны жить, навязывать им угодные для колонизаторов правительства, внешнюю политику и т.д.

Особенно подчеркнуть опасность внешнеполитического курса, проводимого в настоящее время правительством США, его циничное пренебрежение к нормам международного права, его открытое нежелание считаться с законными интересами других стран.

Указать, что реакционная "доктрина Джонсона" призвана создать некую идеологическую основу для расправы с национально-освободительными движениями для оправдания вооруженного вмешательства во внутренние события, происходящие в тех или иных странах, в том числе в гражданские войны, которые приравниваются американцами к войнам между государствами.

Привлечь внимание Конференции к фактам использования для прикрытия агрессивных действий региональных организаций (вроде Организации американских государств) и военных блоков, а также наемных войск и т.д. Показать, что вооруженное вмешательство империалистических государств во внутренние дела других стран является основным источником международной напряженности, представляя собой серьезную угрозу всеобщему миру.

Подчеркнуть, что перед лицом агрессивной политики США и их союзников особенно необходимо объединение всех сил, выступающих за свободу, национальную независимость и мир, чтобы дать должный отпор попыткам вмешательства во внутренние дела суверенных государств, отстоять право народов на самостоятельное развитие. Отметить, что Конференция окажет большую помощь национально-освободительным движениям и внесет свой вклад в дело укрепления мира, выступив в защиту суверенных прав государств и народов, решительно высказавшись за ликвидацию иностранных военных баз и вывод иностранных войск с чужих территорий и осудив вооруженное вмешательство империалистических держав во внутренние дела других государств.

#### 16. О создании постоянного секретариата для содействия эффективному сотрудничеству между афро-азиатскими странами.

Учитывая, что предложение о постоянном секретариате выдвигается преимущественно КНР и Индонезией, которые добиваются учреждения новой международной организации в противовес ООН, не оказывать этому предложению поддержки. Если большинство участников Конференции выскажется против постоянного секретариата, присоединиться к мнению большинства. Если же большинство будет склоняться к созданию постоянного секретариата или подобного органа, вести дело к тому, чтобы этот орган был наделен ограниченными функциями и не мог служить целям подрыва ООН, преследуемым КНР и Индонезией.

## П.

По таким крупным и острым вопросам современной международной обстановки, как вьетнамский вопрос, европейская безопасность и германское мирное урегулирование, не фигурирующим в предварительной повестке дня Конференции, руководствоваться следующим:

Вьетнамский вопрос

I. В случае, если ДРВ не направит свою делегацию на Конференцию и будет возражать против включения вьетнамского вопроса в повестку дня Конференции, исходить из следующего.

а) Если какой-либо делегацией будет выдвинуто предложение о включении вьетнамского вопроса в повестку дня Конференции, высказаться против этого предложения, мотивируя нашу позицию тем, что на Конференции не представлены основные непосредственно заинтересованные стороны - ДРВ, НФО Южного Вьетнама, а также тем, что для рассмотрения вьетнамского вопроса существует особый международный механизм, созданный Женевскими соглашениями 1954 года.

б) Если, однако, вьетнамский вопрос все же будет включен в повестку дня, то при его обсуждении изложить нашу позицию по этому вопросу, руководствуясь положениями, изложенными в п.2.

в) Если большинство Конференции будет настроено за то, чтобы принять специальную резолюцию по вьетнамскому вопросу, добиваться, чтобы ее содержание отвечало бы позиции СССР и ДРВ. Если это окажется невозможным, голосовать против нее или сделать оговорку о наших возражениях против этой резолюции.

2. В случае, если на Конференции будет присутствовать делегация ДРВ и вьетнамские друзья проявят заинтересованность в обсуждении Конференцией вьетнамского вопроса, в выступлениях и в беседах осудить американскую агрессию во Вьетнаме, показывая, что нынешнее исключительно серьезное положение в этом районе сложилось в результате срыва правительством США Женевских соглашений по Индокитаю, интервенции американских войск в Южный Вьетнам и вооруженных нападений на территорию Демократической Республики Вьетнам. Заострить внимание конференции на опасностях для мира в Юго-Восточной Азии и всеобщего мира, которыми чреваты агрессивные авантюристические действия США, а также их попытки втянуть в войну во Вьетнаме другие государства.

## III.

I. По вопросу нашего отношения к КНР руководствоваться следующим.

а) В случае, если КНР откажется от участия в Конференции, советской делегации, придерживаясь нашей принципиальной линии и отнюдь не боясь под защиту ошибочных позиций китайского руководства, строить линию своего поведения таким образом, чтобы не давать возможности использовать конференцию для спекуляций на советско-китайских разногласиях и дальнейшего их обострения.

В основной речи главы советской делегации подчеркнуть, что Советский Союз, последовательно выступая за укрепление единства и солидарности стран Азии и Африки в борьбе против империализма, колониализма и неоколониализма, считает, что участие Китайской Народной Республики в конференции могло бы способствовать сплочению антиимпериалистических сил. Если делегации некоторых стран будут поднимать вопрос об обращении к правительству КНР принять участие в конференции, поддержать такое предложение. По своей инициативе этого вопроса не ставить. Если со стороны делегаций некоторых стран будут вноситься предложения об осуждении КНР за отказ участвовать в конференции, выступать против подобных предложений.

В случае, если на конференции некоторые делегации будут выступать с клеветническими измышлениями в отношении социалистического строительства в КНР или предпринимать попытки внесения предложений с прямой критикой отдельных внешнеполитических позиций КНР (проведение ядерных испытаний, индийско-китайский пограничный конфликт, индийско-пакистанские отношения, события в Индонезии), выступить против такого рода попыток и предложений. Учитывая наличие подобных тенденций, особенно у Индии, советской делегации следует в начале конференции найти повод, чтобы в доверительном порядке дать понять индийцам, что советская делегация не только не поддержит антикитайские выпады и предложения, но и будет выступать против них, как не способствующих основным целям конференции.

На конференции вновь выступить с осуждением враждебной, агрессивной политики США в отношении Китая, в поддержку позиции КНР по вопросу о Тайване, с разоблачением американских интриг о

так называемых "двух Китаях", в защиту законных прав КНР в ООН.

В доверительных беседах с делегациями дружественных нам стран при необходимости показывать несостоительность клеветнических измышлений руководства КНР относительно внешней и внутренней политики СССР, в частности разоблачать на фактах их попытки ставить Советскому Союзу в вину неудачи и трудности национально-освободительной борьбы в отдельных странах (Вьетнам, Конго, Доминиканская Республика, Индонезия).

б) В случае, если КНР примет участие в Конференции, исходить из того, что полемика и споры с китайской делегацией на конференции не в наших интересах, а поэтому желательно было бы их избежать. Следует стремиться, не поступаясь принципиальными нашими позициями, в пределах возможного, к координации действий с китайской делегацией по тем или другим вопросам, которые будут возникать на конференции. Следует разъяснять китайским и другим представителям, что мы против превращения конференции в арену советско-китайской дискуссии, за использование ее в интересах сплочения антиимпериалистических и антиколониальных сил. Если китайская делегация, несмотря на это, будет прибегать к нападкам на внешнюю политику Советского Союза, то советской делегации в случае необходимости дать этому аргументированный и спокойный отпор. Нужно, чтобы участники конференции видели, что не мы, а китайцы зачинщики полемики и разъединения, что мы стремимся к конструктивному решению стоящих перед Конференцией задач.

В целом при развертывании нашей позиции по тому или иному вопросу делать это в позитивной форме, заостряя внимание на актуальных задачах борьбы с колониализмом и империализмом, на сплочении всех сил, выступающих на стороне национально-освободительных движений. Конкретно показывать последовательно антиимпериалистическую политику СССР, принципиальную и непримиримую борьбу против всех форм колониализма и неоколониализма, нашу помощь странам Азии и Африки и национально-освободительному движению. Разоблачать на фактах возможные попытки китайской делегации ставить Советскому Союзу в вину неудачи и трудности освободительных движений в отдельных странах (Конго, Доминиканская Республика, Вьетнам и др.).

25.

2. Учитывая, что правительство КНДР решило не участвовать в Конференции, нашей делегации выступить с осуждением вмешательства США в дела корейского народа, в поддержку справедливых требований КНДР о выводе американских войск из Южной Кореи, пребывание которых является главным препятствием объединению Кореи на мирной демократической основе.

3. Целесообразно тактически построить работу на конференции таким образом, чтобы в политическую дискуссию вокруг вопросов антиимпериалистической и антиколониальной борьбы возможно шире включались неприсоединившиеся страны. Делегации следует, осуществляя свое воздействие через дружественные или заинтересованные государства, подталкивать неприсоединившиеся страны на более активные выступления против нынешнего опасного курса США во Вьетнаме и Доминиканской Республике, против вмешательства империалистических держав во внутренние дела государств и попыток подавления национально-освободительных движений.

4. Особое внимание уделять делегациям МНР, ОАР, Бирмы, Ганы и других дружественных нам государств. Согласовывать с ними нашу линию по отдельным вопросам, по порядку ведения работы конференции, внесение резолюций, ответам на выступления государств, поддерживавших США.

5. Учитывая, что на конференции будут затрагиваться многие вопросы, которые в той или иной форме включены в повестку дня ХХ сессии Генеральной Ассамблеи ООН, важно использовать предстоящие контакты с делегациями, а также работу в комитетах конференции для лучшего выяснения позиций афро-азиатских стран и координации с ними наших действий в интересах повышения эффективности внешнеполитических акций Советского Союза и, в частности, по вопросам деятельности ООН.

6. Использовать встречи с делегациями афро-азиатских стран для бесед по вопросам наших двусторонних отношений с этими странами в соответствии с решениями и установками ЦК КПСС.